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Tentamen

Linkopings Universitet, Institutionen for datavetenskap, Statistik

Kurskod och nammn: 732G 19 Utredningskunskap |, samt 732G02, 732G90 och 732G04
Datum och tid: 2010-06-08, 8-12

jourhavande rare:  Kalle Wahlin

Tillatna hjalpmedel:  Valfri réknedosa, til.i tentamen vidhiftad formelsamling.
Betygsgrénser: Tentamen omfattar totalt 20p. Godkéant fran 12p, val godként fran 16p.

Siffrorna i uppgifterna ar pahittade.

Redovisa och motivera tydligt alla dina 1osningar!

Uppgift 1 (5p)

a) Man planerar for en enkdtundersdkning aven population som bestér av 3500 element.
Undersdkningen ska genomforas som ett OSU, och man accepterar en bredd om 4
procentenheter for ett 95% konfidensintervall for andelen ja-svarare i en viss vikiig ja/nej-
friga i undersokningen. Hur stort stickprov bor man dra? (2p)

b} Antag att man genomfort enkitundersdkningen med stickprov dimensionerat enligt ditt svari
a), och att samtliga besvarade enkéten. 72% svarade ja p8 frgan. Bestdm ett 95%
konfidensintervall for andelen ja-svarare i populationen. (2p)

¢} Antag att understkningen genomfordes med stickprov dimensionerat enligt ditt svar i a), men
att endast 75% besvarade enkiten, och bland dessa svarade 72% ja pa fragan. Bland de som
inte svarade gjordes ett nytt urval om 15%, vitka kontaktades pa ett annat sétt. Samtliga av
dessa besvarade fragan och 86% svarade Ja. Bestdm en punkiskattning av andelen ja-svar i
populationen. (1p)

Uppgift 2 (7p)

Féretagsledningen for ett stort foretag Snskar undersdka sympatierna for ett visst férslag bland sina
anstillda. Man drar ett OSU om 6 av foretagets totalt 28 avdelningar och understker samtliga
anstillda vid dessa avdelningar. Foljande resultat erhalles.




a) Forklara vilken undersbkningsdesign som anvants och varfor den ar lamplig har. (1p)

b) Bestiam en punktskattning av andelen anstédlida som stadjer forslaget. (1p)

¢) Bestdm ett 95% konfidensintervail for andelen anstillda som stédjer férsiaget. (3p)

d) Antag att man i sjalva verket endast understkte 50% av de anstalida vid respektive avdelning,
s4 att kolumnen ”Antal anstiilida” i tabellen ovan innehéller just 50% av de anstallda vid
respektive avdelning. Bestdm en punktskattning av andelen anstallda som stidjer forslaget.
(2p)

Uppgift 3 (7p)

En koncern vill understka det genomsnittliga antalet VAB-dagar (vérd av barn) som de anstéllda tagit
ut under det senaste aret. Koncernen har foretag inom tre omraden: tillverkning av betongprodukter,
montering av vagskyltar och forvaltning av fastigheter. Man misstanker att ldern inverkar pd antalet
utnyttjade VAB-dagar, och medelaidern pé de anstéllda &r olika inom de tre omradena. Ur respektive
omrade drar man ett OSU, och fdljande resultat erhalles.

1300 156 95 28
Vigskyltar 1800 216 75 22
Fastigheter 1900 228 63, 16

a) Forkiara vilken understkningsdesign som anvants ach varfor den ar lamplig hér. (1p)

h) Vilken allokeringsmetod har anvants? (1p)

¢} Bestdam ett 95% konfidensintervall for det genomsnittliga antalet VAB-dagar under det senaste
aret bland de anstélida i koncernen. (3p)

d) Bestdm ett 95% konfidensintervall for det totala antalet VAB-dagar under det senaste aret
bland de anstillda | koncernen. (2p}

Uppgift 4 (1p)

a) Nir ldmpar sig i allminhet systematiskt urval battre an 0osuU? {0.5p)
b} Narlampar sig i allmédnhet PPS-urval battre @n 0suU? {0.5p)
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Normalférdelningskvantiler:
11— Zaf2 Zg
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095 196 1.645
0.99 2576 2326

1 Obundet stumpmissigt urval
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Andlighetskorrektionen (1 — %) kan uteldmnas om % < 0.05.

1.3 Urvalsdimensionering
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Samband mellan konfidensintervalibredder: B; =N-B,



1.4 Redovisningsgrupper

Punktskattningar
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1.5 Ramproblem

Konfidensintervall vid évertiickaing

For totaler:




Replikatproblem

2 Stratifierat urval

2.1 Punktskattningar:
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2.3 Proportionell aliokering
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2.4 Fullstindig optimal allokering
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2.5 Neyman-aHokering
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3 Enstegs klusterurval

3.1 OSU av kluster

Viinteviirdesriktig skattning
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4 ‘'Tvastegs klusterurval

4.1 OSU av kluster

Vintevirdesriktiga skattningar
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5 Bortfallsstratumansatsen

Punkiskattningar och konfidensintervall
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Shutligt bortfall

b = (Bortfallsandel i fas 1) x (Bortfallandel i fas 2)
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